
รายงานการประชุมคณะผูบริหารและหัวหนาสวนการงาน 
ครั้งที่  20/๒๕๕9  ประจําป  ๒๕๕9 

วันอังคารที่  4 ตุลาคม ๒๕๕9  เวลา  13.30 น. 
ณ  หองประชุมสภา เทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

....................................................... 
ผูมาประชุม 
1. นายจารุวัฒน  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ 
2. นายนพสิทธิ ์  กุลเจริญวิรัตน รองนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ 
3. นางสาวศิรินันท   หลอตระกูล รองนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ 
4. นายนิติธรรม   รัตนานิคม ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
5. นายอดิศักดิ์   อนันตริยะทรัพย เลขานุการนายกเทศมนตรี 
6. นางอุบลรัตน   กิตติยุทธโยธิน รองปลัดเทศบาล 

7. นายประเสริฐ  ออประเสริฐ รองปลัดเทศบาล 

8. นายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาล 

9.  นายพงษธร            โพธิแทน  หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 

10.  นางเพ็ญพร  ศุภสุข  ผอ.สํานักการสาธารณสุข 

11.  นายภาณุเดช เจริญพันธุวงศ ผอ.สํานักการชาง 
12.  นายวรวิทย            ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

13.  นายโพธิวัฒน  บุญกอบ  ผจก.สถานธนานุบาล 

14.  นายนิกร            แตมแกว          หน.ฝายอํานวยการ 
15.  นางสาวจันทรตรี   กอสัตย  หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 

16.  นางจีรนันท  ธารไชย  ผอ.สวนบริการสาธารณสุขฯ 

17.  นายสมชาย  ไชยเดช  ผอ.สวนสงเสริมการสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

18.  นางสาวสุนิสา บุญศิลป  ผอ.สวนบริหารการศึกษา 
19.  นางณัฐนันท บงศรีดา  หน.ฝายการศึกษานอกระบบฯ 
20.  นางมนธิดา  คํากอน  หน.ฝายแผนงานและโครงการ 
21.  นายกันติพงษ เบาจังหาร หน.ฝายสงเสริมประเพณี 
22.  นางสาวนันทนา สุเพ็งคําภา ผอ.สวนพัฒนารายได 
23.  นายจําลอง  ศรีนามล  ผอ.สวนบริหารงานคลัง 
24.  นางมยุรี  ไชยบัง  หน.ฝายการเงินและบัญชี 
25.  นางศศิญา            กิตติธรรม หน.ฝายบริการและเผยแพรวิชาการ 
26.  จ.ส.อ.สมชาย โสมนัสนานนท หน.ฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
27.  นางเพ็ญประภา ภูนิลามัย หน.ฝายงบประมาณ 
28.  นายสังวาล  เมืองโคตร หน.ฝายพัฒนาชุมชน 
29.  นางสาวณัฐภาส การรินทร หน.ฝายสังคมสงเคราะห 
30.  นางสุมิตรา   ภูผาลา  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
31.  นายสถิตพงษ บงศรีดา  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 2 
32.  นางศศิพรรณ โพธิแทน  ผอ.โรงเรียนเทศบาล ๓ 
33.  นายมานิต  เหลื่อมกุมาร ผอ.โรงเรียนเทศบาล 4 
34.  นางสายสวาท พวงคํา  ประธานสภาพนักงาน 
35.  นายอัครเดช ภูกิ่งเงิน  หน.งานอาสาปองกันภัย 
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36.  นายเสกสรรค เมืองโคตร นักจัดการงานทั่วไป 
37.  นายสหดล  แกวยิ่ง  เจาพนักงานปองกัน  

 

ผูไมมาประชุม  
1. นายมานิต  ไชยศิวามงคล รองนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ 
2. นายสมศักดิ์  รมไทรทอง ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
3. นายฉลอง    ฆารเลิศ  ปลัดเทศบาล 

4. นายลิขิต              ไชยภ ู  หน.ฝายปกครอง 
5. จาเอกภราดร         เนตวงษ  หน.ฝายรักษาความสงบฯ 

6. นายกฤษณะ  จีนซื่อ  หน.ฝายปองกันและบรรเทาสาธารณภัย 
7. นางสาววารัตน วิวัฒนการ พนักงานบัญชี 
8. นางสาคร  แตมแกว หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 

9.  นายวันชัย  จันทรสวาง หน.ฝายสงเสริมสิ่งแวดลอม 
10.  นางสาวดารุณี สุดาอิ้ง  หน.ฝายสงเสริมสุขภาพ 
11.  นายคงเดช  หรบรรณ หน.ฝายศึกษานิเทศก 
12.  นายวุฒิไกร  ภูนาโท  หน.ฝายการเจาหนาที ่
13.  นางมยุรา  ภูจริต  หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 
14.  นายพงษฤทธิ์ ธารสวิง  หน.ฝายระเบียบการคลัง 
15.  นางสุดารัตน  ศรีโยธา  หน.ฝายผลประโยชน 
16.  นางรัศมี  แสนอุบล หน.ฝายพัฒนารายได 
17.  นางสาวทัศนีย  ไรเกื้อ  หน.ฝายพัสดุและทรัพยสิน 
18.  นายสนธยา  สีหานนท ผอ.สวนควบคุมอาคารและผังเมือง  
19.  นายธนวัฒน  สิทธิกานต ผอ.สวนควบคุมการกอสรางฯ 
20.  นางนฐอร             อภัยโส   หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 
21. นายปญญา  หมั่นผดุง หน.ฝายสาธารณูปโภค 
22.  นายอิงควัต  คงคุณาวัฒน หน.ฝายควบคุมอาคารและผังเมือง 
23.  นายธนัญชัย  ชูเดชวัฒนา หน.ฝายชางสุขาภิบาล 
24.  นายนัญธชัย  พลพิมพ  หน.ฝายศูนยเครื่องจักรกลฯ 
25. นายชาติชาย คํากอน  หน.ฝายนิติการ 
26. นางดวงใจ  พิมพบุตร หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 
27.  นางสาวพัชรินทร ถิตยกุล  หน.ฝายสังคมสงเคราะห 

 

เริ่มประชุมเวลา  13.30  น. 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   เมื่อที่ประชุมพรอมแลว  
ผมขอเปดการประชุมคณะผูบริหารและหัวหนาสวนการงาน ครั้งที่ 20/2559  ประจําป 2559 ในวันที่  4 
ตุลาคม 2559 
 

ระเบียบวาระที่ 1 เรื่อง ที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ   
เรื่องที่  1   การอบรมเรื่องการลดปริมาณขยะ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   
ตองขอโทษทุกทานในการประชุมในวันอังคารที่ผานมาที่ผมไมไดเขารวมประชุมแตไดมอบหมายใหทานรองนพ
สิทธิ์ไดเปนประธานในการประชุมแทนเพราะผมติดภารกิจที่จะตองตามทานอาจารยดร.ไพบูลย โพธิ์สุวรรณ 



ทานลงพื้นที่เกี่ยวกับเรื่องความสะอาดโรงเรียนผมไดคุยกับทานวาการลดปริมาณขยะไดผลแตของเราเมื่อเราอย
ากจะเผยแพรและสรางเครือขายเรา 
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ยังไมมีวิทยากร  
ทานอาจารยเลยบอกวาใหเราจัดอบรมและเชิญคนที่จะมาเปนวิทยากรเขามารับฟงและทานอาจารยก็จะอบรมใ
หเราจะไดตอยอดในการลดปริมาณขยะผมขอมอบใหทานผอ.เพ็ญพรเตรียมการอบรมสรางวิทยากรเรียกวาครู
ก.  นําพนักงานครูและเจาหนาที่ของเราและภาคีเครือขาย 
ชุมชนของเราที่มีจิตอาสาและสวนราชการอื่นๆเขามารับฟงดวยฝากทานผอ.เพ็ญพรดําเนินการในเรื่องนี้  
และอยากจะฝากใหสมชายไปถายภาพขยะชวงหลังเลิกเรียนใหเห็นชัดเจน 

เรื่องที่  2  ปฏิทินงานเดือนตุลาคม 2559 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   ปฏิทินงานของเดือนตุลาคม 2559 เรื่องที่ 
1 คือเรื่องขยะ และเรื่องตอไปคือเรื่องการเตรียมการถวายศาลาซึ่งเราไดถวายไปแลวที่วัดสวางคงคา เมื่อวันที่ 
1 ตุลาคม 2559 ซึ่งเปนวันพระตอนนี้เหลืออีก 1 วัด คือวัดชัยสุนทรจะถวายศาลาในวันที่ 9 ตุลาคม 2559 
ขอเชิญทุกทานไปรวมถวายศาลา ณ วัดชัยสุนทรดวยกัน  
มอบใหฝายประชาสัมพันธประกาศเสียงตามสายใหพี่นองประชาชนไดรับทราบ 
จัดรถประชาสัมพันธประกาศและใหทําการประชาสัมพันธทุกสื่อ  
และขอเชิญทุกทานรวมตักบาตรถนนสายบุญในโครงการถนนสายบุญ วันที่ 5 ตุลาคม 2559  ณ ถนนภิรมย 
เวลา 06.30 น. 
มีการเก็บตัวเขาคายฝกซอมนักเรียนเพื่อที่จะไปแขงขันกีฬาคัดเลือกระดับภาคที่อําเภอเชียงคาน จังหวัดเลย  
จายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุและผูพิการ วันที่ 11 ตุลาคม 2559 และวันอาทิตยที่ 16 ตุลาคม 2559 
โครงการเขาวัดวันอาทิตยที่วัดปาทุงศรีเมือง  แขงขันกีฬานักเรียนวันที่ 18 ตุลาคม 2559  
อบรมคุณธรรมจริยธรรมนําการปฏิบัติงาน วันที่ 25 ตุลาคม 2559  

นายพงษธร    โพธิแทน     หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล    
เปนโครงการที่สํานักปลัดเทศบาลรวมกับกองวิชาการ  
และไดติดตอนิมนตพระอาจารยจากเครือขายธรรมะอารมยดแีละจะมีโครงการประชุมมอบนโยบายและการ 
MOU กับทานนายกฯดวยครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   วันที่ 25 ตุลาคม 2559 
ผมไมแนใจวาวันนั้นผมจะติดภารกิจอะไรหรือไมตองดูกอนผมจะแจงงานไปเรื่อยๆ  งานที่เรามอบหมายกันวันที่ 
20 กันยายน 2559 ผมจะทบทวนอีกครั้งหนึ่งสําหรับผูที่รับผิดชอบ 
คืองานการปรับปรุงมาตราสวนของแผนที่ระวางทุกอยางของเทศบาลเมืองกาฬสินธุและสํารวจเขตเทศบาลเมือ
งกาฬสินธุใหชัดเจนมอบทานผอ.ภานุเดชดําเนินการ  
ประชุมเกี่ยวกับเรื่องสิ่งปฏิกูลเรื่องนี้เรามาดําเนินการเองไมตองรอมอบผอ.สวนฯสมชาย ไชยเดชดําเนินการ  
มอบ จ.ส.อ.สมชายไปดูเกี่ยวกับเรื่องบทบาทหนาที่ของสภาองคกรชุมชน  
ตอนนี้เทศบัญญัติเราทานผูวาราชการจังหวัดอนุญาตใหใชเปนเทศบัญญัติป 2560  เรียบรอยแลว  
เพราะฉะนั้นแตละสวนการงานจะตองไปทําโครงการทํายุทธศาสตรและแผนปฏิบัติการของแตละสวนการงานข
องตัวเองใหชัดเจนเรียบรอยโดยเร็วและจากการที่เราไดเงินรางวัลธรรมาภิบาล จํานวน 3.5 ลานบาท  
จะไดนําไปใชวาสวนการงานไหนที่มีงานจําเปนจะตองทําแตไมไดตั้งงบประมาณเอาไวการใชเงินรางวัลจะสะดว
กกวาเราก็จะไดกันเงินเอาไวเพื่อดําเนินการ  เราควรจะเตรียมการเอาไวในการใชเงินรางวัล  
สวนเรื่องโรงเรียนผูสูงอายุฝากทานผอ.เพ็ญพรไปประชุมกับทางคณะกรรมการบริหารโรงเรียนวาอยากจะซื้อครุ
ภัณฑอะไรบางใหเตรียมการเอาไวและสวนหนึ่งผมอยากนําเงินไปแกไขเรื่องโรงเรียนเทศบาล 4 
และโรงเรียนเทศบาล 5 เพราะอยากเปดโรงเรียนดวยความรวดเร็ว       
นายอภิวัฒน ปะกิทัง     รองปลัดเทศบาล    แผนดําเนินการเนื่องจากแผนแกไขเพิ่มเติมฉบับที่ 2 ป 



2559 ในตัวแกไขใหมวาใหเสร็จหลังจากงบประมาณและใหปรับแผนพัฒนาทองถิ่นจาก 3 ป เปน 4 ป 
ภายในเดือนตุลาคม 2559 และติดตามผลก็ใหแลวเสร็จภายใน 30 วัน ขอใหสวนการงานตางๆสงใหเร็วขึ้น 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   
เวลาที่แตละสํานัก/กอง/ฝายทําแผนปฏิบัติการก็จะพิจารณาเฉพาะในสวนงานของตัวเองและเอาความสะดวกข
องตัวเองยกเวนแผนปฏิบัติการที่จะตองตรงกับวันสําคัญนั้นก็จะตรงอยูแลวไมมีปญหา  
แตในสวนที่ไมตรงนั้นหลังจากที่เขาทํามาแลวผมอยากใหกองวิชาการตรวจสอบดูวาในชวงเดือนไหนงานเยอะก็
อยากจะใหกองวิชาการประสานงานกับสํานัก/กอง/ฝาย 
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ตางๆวาใหปรับเปลี่ยนแกไขใหเปนการกระจายงานเพื่อที่ทุกๆเดือนใน 1 ป 
ของเราจะตองมีกิจกรรมสม่ําเสมอไมใหไปหนักที่เดือนใดเดือนหนึ่งจนเกินไป  
ไมอยากใหวิชาการทําแคในรวบรวมผลงานแตอยากใหดูแลในสวนนี้ดวย  

 เรื่องที่ 3   การบริหารจัดการความเส่ียง 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  วันที่  10 – 11  ตุลาคม  2559  
ผมจะเดินทางไปที่เทศบาลทุงสง  และวันที่ 23-29 ตุลาคม 2559  
เดินทางไปดูงานกับสถาบันพระปกเกลาที่ประเทศญี่ปุน  
เพราะฉะนั้นในชวงที่ผมไมอยูภารกิจงานตางๆฝากทานรองนพสิทธิ์ประสานกับทานรองศิรินันท  
ถาทานใดวางและงานไมซอนกันก็ใหเชิญเขารวมงาน  
และเวลาพวกเราทําการบริหารจัดการความเสี่ยงของแตละกองฝายที่ทางคณะกรรมการประเมินเขาประเมินแล
ะเราใชถอยคําเดิมไมมีการเปลี่ยนแปลงแสดงวาเรายังเสี่ยงเหมือนเดิม  ไมมีการแกไข  
การบริหารงานที่ไมมีการแกไขและความเสี่ยงยังอยูเหมือนเดิมแสดงวางานไมกาวหนา  
ผมจึงบอกคุณจตุพรวาใหทําหนังสือแจงทุกสํานัก/กอง  
ใหดูเกี่ยวกับเรื่องการบริหารจัดการความเสี่ยงของตนเองและในวันที่  12  ตุลาคม  2559  
เราจะมาประชุมและชวยกันพิจารณาการบริหารจัดการความเสี่ยงของแตละสํานัก/กอง  
วาของเกาและของใหมเปนอยางไร  จะแกไขอยางไร รองอุบลรัตน  มีความเห็นวาอยางไร 

นางอุบลรัตน  กิตติยุทธโยธิน  รองปลัดเทศบาล  สํานักการคลังไดประชุมกับคุณจตุพรและทําใหมแลว 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ฝากทุกสํานัก/กองไปทบทวนดูและในวันที่  
12  ตุลาคม  2559  เราจะมาประชุมและชวยกันพิจารณา 

 เรื่องที่  4  เทศกาลกินเจ  
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ชวงนี้เปนชวงเทศกาลกินเจ  
เชิญทุกทานไปรวมรับประทานอาหารเจที่โรงงิ้ว 

 เรื่องที่  5  เงินประกันขาว 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ทานใดทราบเรื่องนี้บาง 
นายสังวาล  เมืองโคตร  หน.ฝายพัฒนาชุมชน  
ผมไดประสานกับจังหวัดและรายงานเบื้องตนของการประชุม  ธกส. เปนกรรมการและเลขานุการ  
เทศบาลดําเนินการตามที่  ธกส. กําหนด  ในป  2557    ธกส.  ในเขตเทศบาลมีทั้งหมด  500  คน  
มาลงทะเบียน  200  คน 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  แสดงวาจะเขารวมโครงการ  200  คน  
จะใชเงินประมาณคนละ  1,000 – 2,000  บาท 

นายสังวาล  เมืองโคตร  หน.ฝายพัฒนาชุมชน   ธกส.  เปนผูจายเงิน  
ถาขอมูลเดิมตรงกับที่ลงทะเบียนใหมเขาจะจายเงินทันที 



 เรื่องที่  6  การจัดการนํ้าเสียหนองบึงไฮ 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เรื่องนี้เปนอยางไรบางครับ 
นายสมชาย  ไชยเดช  ผอ.สวนสงเสริมการสาธารณสุขฯ  จากที่ไดไปประชาคม  
ชาวบานเขายืนยันวาไมใหปลอยน้ําเสียลงที่บึงไฮ  ใหเทศบาลเอาน้ําไปปลอยทางดานหนาตรงถนนบายพาส  
ผมแนะนําใหแกไขโดยการบําบัดเขาก็ไมเห็นดวย 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  มีน้ําเสียไหลลงไปใหเห็นหรือไม  
แลวจะแกไขอยางไร 
นายสมชาย  ไชยเดช  ผอ.สวนสงเสริมการสาธารณสุขฯ  มีน้ําเสียไหลออกไปตลอด  
ถาจะแกไขก็คงตองปด  อยากใหทางโรงแรมทําระบบบําบัดน้ําเสียใหเห็นและมีคามาตรฐานในการวัดดวย  
ถาเขาทําหนังสือมาจะเสนอและรายงานทานปลัดเทศบาลอีกครั้งหนึ่ง 
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 เรื่องที่  7  การจัดการขยะมูลฝอย 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    พลตํารวจตรีประสิทธิ์  เฉลิมวุฒิศักดิ์  
ทานเปนผูตรวจราชการนายกรัฐมนตรีเขต  12  
ทานมาประชุมและใหเทศบาลเมืองกาฬสินธุไปรายงานเกี่ยวกับเรื่องการจัดการขยะมูลฝอย  ทานมาประชุม  2  
เรื่อง  คือเรื่องมาตรการกระตุนเศรษฐกิจและเรื่องการจัดการขยะมูลฝอย  
ทางสํานักงานสิ่งแวดลอมจังหวัดกาฬสินธุก็ไดนําเสนอมาตรการกระตุนเศรษฐกิจและเรื่องการจัดการขยะมูลฝอ
ยผมนําเสนอทานก็ไดชื่นชมวาการบริหารจัดการขยะของเราดี  
หลังจากนั้นทานสงหนังสือสมุดตรวจราชการที่เปนขอสังเกตและขอเสนอแนะวา  1.  
เรื่องการจัดการขยะมูลฝอยและสิ่งแวดลอมขอฝากใหรักษามาตรฐานคุณภาพอยางดีในการจัดการของจังหวัดแ
ละการดําเนินงานใหเกิดความตอเนื่องเปนรูปธรรมที่มีความชัดเจน  
โดยเฉพาะเทศบาลเมืองกาฬสินธุที่สามารถดําเนินการไดเปนอยางดีใหเปนตนแบบกับองคกรปกครองสวนทอง
ถิ่นอื่นไดนําไปเปนแนวทางในการดําเนินงานและขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดบูรณาการทํางานรวมกันในการแ
กไขปญหาและขอฝากใหใชสื่อประชาสัมพันธอยางจริงจังเพื่อเปนการแกปญหาระบบขยะทั้งระบบ  
เพราะฉะนั้นผมจึงไมอยากใหเราปลอยปะละเลยกับเรื่องนี้  
อยากใหเอาใจใสและเพิ่มเติมเพื่อเปนการสรางการมีสวนรวมจากทุกภาคสวนราชการและเอกชนเราจะไดขับเค
ลื่อนเปนจังหวัดสะอาดตอไป 

 เรื่องที่  8  ประชุมคณะกรรมการชุมชน 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
การประชุมคณะกรรมการชุมชนจะจัดขึ้นในวันที่  6  ตุลาคม  2559  
ขอแจงใหทุกสํานัก/กองไดรับทราบครับ 

 เรื่องที่  9  การแกไขปญหาผักตบชวา 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เรื่องนี้ดําเนินการไปถึงไหนบาง 
นายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล    ผมไดประสานไปทางโยธาธิการจังหวัดแลว  
เรือขุดลอกยังไมเสร็จภารกิจตอนนี้อยูที่อําเภอกันทรวิชัย  
จึงยังไมสามารถกําหนดไดวาจะมาที่เทศบาลเราวันไหน 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
ถาหากมาใหทานเตรียมแผนไววาจะใหดําเนินการบริเวณไหน  
และบริเวณแกงดอนกลางผักตบชวาก็ลอยเขามาเยอะ  ผมวาใหเอาประตูลงไดแลว  
ถาจะเอาเรือลงไปที่แกงดอนกลางผมวาก็คงไมเหมาะและอีกบริเวณหนึ่งที่อยากใหเพิ่มเขาไปในแผนคือบริเวณ
ลําน้ําปาว  ใหสํารวจวาจุดไหนที่มีผักตบชวามาก  เชน  หนองนอยแกงดอนกลางและลําน้ําปาว  



ใหเราทําแผนและสงใหกับสํานักงานโยธาธิการฯเรื่องนี้ฝากหน.สํานักปลัดเทศบาลประสานกับฝายปองกันฯใหไ
ปสํารวจวาจุดไหนตลอดลําน้ําปาวที่ยังมีผักตบชวา  
และเรื่องประตูน้ําแกงดอนกลางใหเอาลงเพื่อกั้นไมใหผักตบชวาเขามาอีกมอบผอ.ภาณุเดชดําเนินการ  
และใหเอาเรือที่อยูในแกดอนกลางไปเก็บผักตบชวาตรงทางดานริมแกง 

 เรื่องที่  10  คณะกรรมการขับเคล่ือนการจัดการศึกษาเพ่ือการมีงานทํา 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    เมื่อสักครูทานผอ.กกต  
คนใหมทานไดเอาเกียรติบัตรมามอบใหในฐานะที่เทศบาลเมืองกาฬสินธุของเราชวยเหลืองานประชาพิจารณจน
เปนที่เรียบรอย  และมีโทรศัพทจากสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา  เขต  1  
บอกวาทานผูวาราชการจังหวัดไดตั้งทานนายกฯใหเปนหนึ่งในคณะกรรมการขับเคลื่อนการจัดการศึกษาเพื่อกา
รมีงานทํา  
สรุปวาเขาใหคณะกรรมการชุดนี้โดยมีสํานักงานเขตพื้นที่เปนเลขาฯและใหมีหลักสูตรที่สามารถจัดการศึกษาให
นักเรียนจบออกไปแลวมีงานทํา  ในที่ประชุมผมไดพูดถึงโครงการ  SBMLD  
ของเทศบาลเราวามุงที่จะผลิตนักเรียนที่จบไปแลวสามารถชวยเหลือตนเองและสามารถหางานทําเองได  
เปนหลักสูตรที่สําคัญและสอนใหคนไดรูจักการประกอบอาชีพและชวยเหลือตนเอง  
และอีกอยางผมไดเปนกรรมการสถาบันการอาชีวะศึกษามหาสารคาม  ภาค 3  
ผมก็ไดรูวาอาชีวะเขาสอนคนใหจบออกมาแลวสามารถทํางานไดเลย  
วิทยาลัยเทคนิคของเราสงนักเรียนไปฝกงานแถวนิคมอุตสาหกรรมเมื่อจบแลวมีแตคนไปทํางานกับที่ที่เคยฝกงา
นทั้งนั้น  สิ่งที่ตามมาคือคนยายออกนอกพื้นที่เพราะเรื่องนี้  
เรื่องนี้จึงเขาคายการขับเคลื่อนการศึกษาเพื่อการมีงานทํา  
ในสวนนี้เปนสถานศึกษาที่สรางนักศึกษาใหมีงานทําทั้งนั้นแตเขตพื้นที่ไมรูเรื่อง  
เวลามาประชุมมีรายชื่อโรงเรียนกับจํานวนนักเรียนและ 

- 6  - 
แบบสอบถามจากงานแนะแนววาจะเรียนตอหรือจะออกและออกเพราะอะไร  
จากขอมูลที่เขตพื้นที่การศึกษาสรุปเขามาคือนักเรียนที่จบ  ม.6 
แลวยังมุงหวังที่จะศึกษาตอมหาวิทยาลัยในระดับปริญญาตรีพรอมกับตกงาน  
ตอนนี้โอกาสทางการศึกษามีมากไมจําเปนตองจบปริญญาตรีถึงจะไปทํางาน  
จบปวช.หรือปวส.ก็สามารถทํางานได  ในวันศุกรที่จะถึงนี้ฝากทานรองศิรินันทประชุมแทนนายกฯ 

 เรื่องที่  11  การดําเนินมาตรการใหความชวยเหลือผูมีรายไดนอยในชุมชนเมืองตาม      
  แนวประชารัฐ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ     
ดวยกรมสงเสริมฯแจงวาไดรับการประสานขอความรวมมือจากธนาคารออมสิน  
ซึ่งจัดอบรมเชิงปฏิบัติการเพื่อพัฒนาอาชีพและสรางความรูทางดานการเงินแกผูประกอบอาชีพรายยอยในชุมช
น  เสริมสรางความรูความเขาใจเกี่ยวกับการพัฒนาอาชีพและใหความรูทางดานการเงินกับประกรรากหญา  
เปนโครงการประชารัฐที่ธนาคารออมสินจะมาสอนหลักสูตรเกี่ยวกับการทําธุรกิจใหแกชาวบาน  
แตนักธุรกิจมองวาชาวบานไมใชคนโงแตไมมีความรูเชิงธุรกิจ  ผลิตสินคาก็ขายไมเปน  
เพราะฉะนั้นการดําเนินการใหความชวยเหลือผูมีรายไดนอยในชุมชนตามแนวประชารัฐ  คือ  เทศบาลนคร  
30  แหง  แหงละ  350  คน  เทศบาลเมือง  178  แหง  แหงละ  150  คน  คือใหเทศบาลเมืองหาคน  
150  
คนที่เปนผูมีรายไดนอยและมีธุรกิจที่สามารถผลิตอะไรก็ไดมาเขาอบรมโดยธนาคารออมสินจะเปนผูจัดอบรมเกี่
ยวกับเรื่องการเงิน  การตลาดและการพัฒนาผลิตภัณฑ 

 เรื่องที่  12   กุดโงง 



นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
มีหนังสือมาบอกวาเราปรับลดโดยไมขออนุญาตจังหวัด  เรื่องนี้เปนอยางไร 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  
เนื้องานไมครบโครงการเฉพาะกิจนี้มีตัวอยางหนึ่งที่เราทําในลักษณะนี้คือบริเวณเขื่อนปองกันตลิ่งเจมสรีสอรท  
ลักษณะงานคลายกันเราหักไปประมาณ  70,000  กวาบาท  
แตทางจังหวัดไมไดทวงติงอะไรและเบิกเงินใหครบทุกอยาง  
แตครั้งนี้ลักษณะงานเหมือนกันแตเขาหักเงนิออกประมาณ  40,000  กวาบาท  
ทางการเงินของจังหวัดเขาก็บอกวาเปนการทําผิดระเบียบฯ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เราจะขออนุญาตทีหลังไดหรือไม  
ถาไมไดก็ใหตั้งกรรมการตามนั้น  ป  2557  
เขาอาจไมไดทวงติงแตเราตองดูระเบียบวาเขาใหดําเนินการอยางไรมอบสํานักการชางดําเนินการขออนุญาตจัง
หวัดใหเรียบรอย 

 เรื่องที่  13  แบบสํารวจขอมูลพ้ืนฐานและความตองการกอสรางปรับปรุงประปา 
                          และถนน 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ     
ดวยกรมสงเสริมฯมีหนาที่สงเสริมสนับสนุนและประสานงานเรื่องการจัดการโครงสรางพื้นฐาน  
ที่ผานมาไดของบประมาณโครงการอุดหนุนเฉพาะกิจ  
ทานใดอยากไดประปาและถนนก็ใหกรอกขอมูลเขาไปใหครบถวน  
ปนี้ผมทําโครงการของบประมาณอุดหนุนเฉพาะกิจหลายโครงการแตตนปงบประมาณเขาสงรายชื่อผูไดรับการ
สนับสนุนเงินอุดหนุนเฉพาะกิจรายจังหวัดซึ่งไมมีเทศบาลเมืองกาฬสินธุของเรา  
ฝากใหผอ.ภาณุเดชตรวจสอบดูวาเราทําโครงการผิดพลาดหรือไม 

 เรื่องที่  14  มาตรการเพ่ิมประสิทธิภาพการใชจายงบประมาณป  2560 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
มาตรการเพิ่มประสิทธิภาพการใชจายงบประมาณป  2560  ใหกํากับดูแลเรงรัดให  
อปท.นําเงินการจัดซื้อจัดจางและเบิกจายงบประมาณใหเปนไปตามแผนปฏิบัติการจัดซื้อจัดจางของป  2560  
ให  อปท.  รายงานผลการจัดซื้อจัดจางและผลการเบิกจายงบประมาณผานเว็บไซต  
กรณีเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณที่ไดรับการจัดสรรใหรีบดําเนินการโดยดวน  
มอบสํานักการคลังดูแลเรื่องนี้ 
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 เรื่องที่  15  ประกาศของคณะกรรมการกระจายอํานาจแก อปท. ป  2560 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
ประกาศของคณะกรรมการกระจายอํานาจแก อปท. ป  
2560เกี่ยวกับเรื่องการจัดสรรเงินภาษีมูลคาเพิ่มตามแผนกระจายอํานาจและหลักเกณฑการจัดสรรเงินภาษี 
พรบ.รถยนต  ขอสังเกตจากเอกสารที่สํานักงานคลังออก ป  2559  
ที่ผานมาภาษีมูลคาเพิ่มของเราลดลงแตภาษีสรรพสามิตเราไดเพิ่ม  
ผมอยากใหสํานักการคลังฝายจัดเก็บรายไดดูเอกสารเกี่ยวกับการจัดสรรจะไดประมาณการไดวาตัวไหนจะมาไม
ครบและมีปญหา 
การแจงจัดสรรปรับงบประมาณเงินอุดหนุนทั่วไปโครงการสงเสริมสวัสดิการสังคมผูพิการหรือผูทุพลภาพสวนนี้
สําคัญจะตองกรอก  กาฬสินธุจํานวน  1,635,200  บาท  เปาหมาย  511  คน  
แจงจัดสรรโครงการสรางหลักประกันรายไดผูสูงอายุเขาก็แจงมาแลว เรื่องนี้เปนอยางไรบาง 



ผอ.วรวิทย  ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม    เรื่องนี้ไดสอบถามกับทางจังหวัดในเหตุผลที่ยังไมได  
ทางจังหวัดไดสอบถามไปทางกรมฯเขาบอกวาคงจะไดรอบตอไป 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    ถาปนี้เงินไมเขาเราอาจไมมีเงินจายเบี้ย  
ผมคาดหวังในป  2560  วาจะไดตัวเลขใหมที่สมบูรณ  ถาผูสูงอายุเรามี  1,400  คน  
เงินก็นาจะจัดสรรมาใหทั้งหมด  1,400  คน  ถาเราคียขอมูลผิดพลาดเชนคียไปแค  1,000  คน  ขาดอีก  
400  คน  ก็จะเกิดความเสียหายเพราะไมมีเงินทดรองจาย  เรื่องนี้ฝากผอ.วรวิทยกํากับดูแล 

 เรื่องที่  16  แกไขปญหารองระบายนํ้าบริเวณขางเรือนจํา 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
มีหนังสือจากเรือนจําจังหวัดกาฬสินธุขอความอนุเคราะหใหไปขุดรองระบายน้ําที่สงกลิ่นเหม็นขอสอบถามวารถ
แม็คโคของเราขุดไมไดหรืออยางไร 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  ถายายมาก็ตองใชคันใหญถาคันเล็กคงทําไมได 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรเีมืองกาฬสินธุ  
วันที่เราไปทําบุญที่วัดสวางสว.เปยกบอกวาถาเทศบาลทําไมไดผมจะบอกคุณจุนมาทําใหเพราะตอนนี้ทุกคนเขา
ก็บอกวาเปนเพราะสว.เปยกมาถมดินจึงทําใหน้ําไมไหลแตเมื่อผมไดโทรไปขออนุญาตสว.เปยกทานก็บอกใหทําไ
ดเลย  ผมจึงบอกวารถผมมันคันเล็กไมสามารถทําได  
ฝากทานรองนพสิทธิ์ประสานกับสว.เปยกถาเขาไมทําใหเราจะไดทําเพราะมันเหม็น 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  วันนั้นผมก็ไดเขาไปดูในเรือนจํา  
ทานพาไปดูแหลงที่เกิดน้ําเสียเขาปลอยน้ําออกมาจากเรือนจําเปนน้ําที่นักโทษใชอาบ  
แตผมไปดูแลวมันเปนหนองน้ําขังไวและมีกลิ่นไหลลงสูพื้นที่ของสว.เปยกทําใหเกิดเปนแหลงรวมน้ําเสียทั้งหมด  
ผมก็ไดแจงไปยังผูบัญชาการอยูวาอยางไรก็ของบประมาณมาดําเนินการบอปรับน้ําเสียกอนที่จะปลอยออกมา 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
สรุปใหเราเอาทออยาใหน้ํารวมกันเยอะใหมันระบายลงแกง  
หลังจากที่ลดระดับทอของสว.เปยกใหลงไปลึกแตไมตองต่ํามากและใหเอาผักตบชวาไปแกไขปญหาใหเต็มบอข
องเรือนจํา  ปริมาณน้ํานอยลงปริมาณผักตบชวามากขึ้นจะสามารถแกไขปญหาได 

 เรื่องที่  17  การแกไขปญหารถบรรทุกเกิน 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
เวลามีการประชุมเกี่ยวกับเรื่องการแกไขปญหารถบรรทุกเกินทานรองสรุพจนและทีมงานจะยกตัวอยางวา  
จังหวัดมุกดาการเขาสามารถไมใหมีรถบรรทุกเกินไดถาจะดูตนแบบใหไปดูที่นั่น  
ประชาชนก็เขียนหนังสือไปที่ศูนยดํารงธรรมของเราวามีรถหลายบริษัทตอนนี้บรรทุกเกินและวิ่งในเขตเทศบาลเ
มืองกาฬสินธุ  ศูนยดํารงธรรมจึงไดสงเรื่องนี้ไปที่สํานักงานขนสง  
สํานักงานขนสงก็ตั้งคณะทํางานปองกันและแกไขปญหารถบรรทุกหินทรายและบรรทุกน้ําหนักเกินกําหนดและ
ไดมีการประชุมกอนที่ทานผูวาฯจะเกษียณผลสุดทายทราบมาวาทางหลวงชนบทที่มาประชุมคือทางหลวงชนบ
ทที่ยายมาจากเมืองมุกดาหารและเปนคนขับเคลื่อนการปองกันการบรรทุกเกินของมุกดาหาร  
ทานรองจึงตั้งทานนี้ใหเปนคณะทํางานไปรางกฎระเบียบและดําเนินการ  
ทานพูดวาถาผมทําจังหวัดตองเอาดวยจะขอไมได  
อยากเตอืนเรื่องนี้กับทุกทานถาหากใครมีญาติที่ทําเกี่ยวกับการบรรทุกเกิน 
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 เรื่องที่  18  กฐินพระราชทานวัดกลางพระอารามหลวง 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กฐินพระราชทานวัดกลางพระอารามหลวง 
ปนี้จะจัดขึ้นในวันที่  4  พฤศจิกายน  2559  เจาภาพคือกระทรวงวัฒนธรรมกรมศาสนา 
 เรื่องที่  19  การดําเนินการตามมาตรฐานสถานที่พักผอนหยอนใจ 



นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
ในเรื่องนี้ขอกําชับใหสํานักการชางสํารวจสถานที่พักผอนหยอนใจสวนสาธารณะของเราเอาเกณฑมาตรฐานของ
สวนสาธารณะขึ้นมาปรับและดูวาเราขาดตกบกพรองและไมสมบูรณตรงไหน  ขอใหมีครบตามมาตรฐาน  
หลังจากสํารวจแลวใหรายงานนายกฯวาจะปรับปรุงหรือเพิ่มเติมอะไร  อยางไร 

 เรื่องที ่ 20  การเปล่ียนชื่อโรงเรียนเทศบาล 4 วัดใตโพธ์ิคํ้า 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  การเปลี่ยนชื่อโรงเรียนเทศบาล 4  
สงเรื่องไปหรือยังครับ 

นายมานิต  เหล่ือมกุมาร  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 4  
เราขอไปตอนแรกคือการขอชื่อพระราชทานแตกรมฯมีหนังสือกลับมาที่จังหวัดในเรื่องของความพรอมของอาคา
รสถานที่และบริบทเพิ่มเติมในสวนของรายละเอียดเอกสารใหเพิ่มเติมเขาไปใหม  
เมื่อผมไดไปประชุมกับเจาหนาที่กรมที่เขารับผิดชอบจึงเรียนถามดวยวาจาถาเปนกรณีที่จะขอชื่อพระราชทานจ
ะตองใชเวลาจึงปรึกษาวาถาเราขอเปลี่ยนชื่อกอนจากโรงเรียนเทศบาล 4 วัดใตโพธิ์ค้ําเปน  โรงเรียนเทศบาล 
4  เฉลิมพระเกียรติกอนสวนการขอพระราชทานคอยวากันอีกครั้งทานก็บอกวาไดครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ใหใชชื่อโรงเรียนเทศบาล 4  
เฉลิมพระเกียรติไดเลยฝากผอ.มานิต  กํากับและติดตามในเรื่องนี้   

 เรื่องที่  21   การพัฒนาคุณภาพบริการสาธารณะทองถิ่นโดยกิจการสังคม (ที่ยั่งยืน) 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ     
การพัฒนาคุณภาพบริการสาธารณะทองถิ่นโดยกิจการสังคม (ที่ยั่งยืน)  
ทุกวันนี้ประเทศของเรายังมีความเหลื่อมล้ําในดานตางๆซึ่งทําใหคนจํานวนมากขาดโอกาสและตองประสบกับค
วามอยากจน  ที่ผานมารัฐมักจะประกาศอยูเสมอวาจะจัดบริการตางๆใหแกประชาชนอยางทั่วถึง 
(และเราก็เชื่อ) 
แตขอเท็จจริงรัฐไมสามารถใหบริการแกประชาชนไดอยางสมบูรณและทั่วถึงพวกเราจึงตองเขามารวมชวยเหลือ  
ในอดีตนอกจากหนวยงานทางศาสนายังมีสมาคมและมูลนิธิตางๆเขามารวมในการใหบริการสาธารณะทุกวันนี้ห
นวยงานดังกลาวยังใหความรวมมือเพื่อเสริมงานบริการสาธารณะของภาครัฐ 
ขอเสนอตัวอยางบทบาทของหนวยงานเอกชนสาธารณประโยชนแหงหนึ่ง  สมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน 
สมาคมพัฒนาประชากรชุมชนไดเขามารวมใหความชวยเหลือสังคม ตั้งแตป 2517 (43ป)  ใน 5 บทบาท 
1.ลดการเกิด 2.ลดการตาย 3.การระดมทุนลักษณะใหม 4.ลดความยากจน 5.ปฏิรูปการศึกษา   บทบาทที่ 1  
ลดการเกิด ดานประชากรและการวางแผนครอบครัว ป พ.ศ.2517 หนึ่งครอบครัวมีลูกได 7 คน 
อัตราการเพิ่มประชากร 3.3% ตอป 
วิธีการใหบริการแบบเดิมโดยภาครัฐตองใชแพทยเปนผูจายยาเม็ดคุมกําเนิด 
และเริ่มทําแบบออกนอกกรอบพยาบาลและผดุงครรภเปนผูจายยาเม็ดคุมกําเนิดสามารถใหบริการไดแก 20% 
ของหมูบาน 
สมาคมพัฒนาประชากรและชุมชนจึงเขามาใหบริการเสริมโดยจัดตั้งอาสาสมัครวางแผนครอบครัวชุมชนในหมู
บาน   การเสริมบริการสาธารณะทองถิ่นเจาของรานขายของชําในหมูบานเปนผูจายยาเม็ดคุมกําเนิด  
รานเสริมสวยในหมูบานใหบริการอุปกรณคุมกําเนิดทําใหผูหญิงไทยในทุกหมูบานสามารถรับบริการคุมกําเนิดไ
ดยาเม็ดคุมกําเนิดและถุงยางหาไดที่ใกลบาน และมีการอบรมครู 320,000 คน  
และมีการจัดกิจกรรมการแขงขันในโรงเรียนคือการเปาลูกโปงถุงยางเปนของที่สะอาดหากเราไมเปนคนสัปดน  
วิ่งผลัดถุงยาง  พุทธศาสนากับการวางแผนครอบครัว  
การชักจูงผูชายใหสนใจมาทําหมันมีบริการทําหมันชายเคลื่อนที่ และมีการทําหมันเงินลานที่กองฉลากฯ 
งานมหกรรมทําหมันและยังมีรถหมันทัวร ระหวางป 1980 – 1990 30% 
ของชายที่ทําหมันทั้งหมดในประเทศมารับบริการที่หนวยงานของสมาคม 
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และ 80% ของผูชายทําหมันในกรุงเทพฯมารับบริการที่สมาคมพัฒนาประชากรและชุมชนสุขุมวิทซอย 12 
ผลการเปลี่ยนแปลงดานประชากรระหวาง ป พ.ศ.2517 และ 2547  บทบาทที่ 2 ลดการตาย กลางป 
พ.ศ.2525 ประเทศไทยเริ่มไดรับผลกระทบจากโรคเอดส คาดวาจะมีผูติดเชื้อ HIV 2 ลานคน ถึง 4 ลานคน 
ในระหวางป ค.ศ.1988 – 2010 
แตรัฐบาลในสมัยนั้นไมไดใหความสนใจและหามไมใหมีขอมูลขาวสารสื่อของรัฐโดยเกรงวาจะมีผลกระทบตอกา
รทองเที่ยวสมาคมจึงไดขอความรวมมือจากทหารใหชวยนําเสนอความรูและประชาสัมพันธเกี่ยวกับโรคเอดสผา
นสถานีวิทยุของกองทัพ 300 แหงและโทรทัศน 2 ชอง  เมื่อป พ.ศ.2533 ป 2534 คุณอานันท ปนยารชุน  
เปนนายกรัฐมนตรีและรับเปนประธานคณะกรรมการเอดสแหงชาติไดขอใหภาครัฐและเอกชนรวมมีบทบาทใน
การแกไขปญหาอยางจริงจัง  โดยมอบใหนายมีชัย วีระไวทยะ 
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกฯเปนผูรับผิดชอบสงผลใหงบประมาณของภาครัฐเพื่อดําเนินการเกี่ยวกับโรคเอดสเ
พิ่มขึ้น 50 เทา ไดมีการอบรมผูดําเนินรายการและผูประกาศขาววิทยุและโทรทัศน  
นําระบบของเอกชนไปใชในงานราชการในทุกชั่วโมงของการออกอากาศจะมีการใหความรูเรื่องโรคเอดส 30 
วินาที (สถานีวิทยุ 488 แหง และโทรทัศน 6 ชอง)  ดารานักแสดงและผูอํานวยการสรางชวยรวมรณรงค 
การอบรมใหความรูเกี่ยวกับโรคเอดสในสถานศึกษา  
การรณรงคเรื่องโรคเอดสในโรงเรียนดําเนินการโดยนักเรียน  
เด็กประถมแจกเอกสารและถุงยางใหกับสมาชิกในหมูบาน การรณรงคการใชถุงยางอนามัย 100% 
และการประกวดนางงามถุงยาง กิจกรรมวิ่งสูเอดส  ใหบริการถุงยางฟรีในรานอาหารและโรงแรม 
แจกเอกสารและCondom ทั่วเมือง และรณรงคการใชถุงยางอนามัยในศูนยการคาและธนาคาร บนรถไฟฟา 
ในบาร ทางดวน ปายรถเมล  ปมปตท.  ผลของการรณรงคระหวางป 2534 – 2547 ทําใหจํานวนผูติดเชื้อ 
HIV รายใหมลดลง 90% รายงานของธนาคารโลกป 2548 
ไดสรุปผลการรณรงคเรื่องโรคเอดสของประเทศไทยวาสมารถปองกันไมใหคนติดเชื้อและรอดพนจากการตายได 
7,700,000 คน  บทบาทที่ 3 การระดมทุนเพื่อชวยเหลือสังคมในลักษณะใหม  
ในอดีตผูที่ตองการเขามาชวยเหลือสังคมและขจัดความยากจนมักจะตั้งมูลนิธิหรือสมาคมโดยอาศัยเงินบริจาคข
องบุคคลและองคกรตางๆเพื่อนํามาใชในการดําเนินงานและโครงการของตนและดําเนินกิจกรรมในลักษณะ 
“สังคมสงเคราะห” ซึ่งการดําเนินงานในลักษณะนี้ “ไมมีความยั่งยืน” 
และเปนที่ประจักษวาแหลงเงินทุนเหลานี้ไมเพียงพอสําหรับการดําเนินงานจึงทําใหการวางแผนระยะยาวเปนไ
ปไดยากหลายหนวยงานจึงจําเปนตองลดปริมาณหรือคุณภาพของงานและตองแสวงหาแหลงทุนใหมดวยความ
ยากลําบาก  เราเชื่อวาทางออกทางหนึ่ง (เมื่อ 40 ปที่แลว) 
คือการจัดตั้งบริษัทและทําธุรกิจเพื่อหารายไดมาสนับสนุนงานสาธารณประโยชน  
เราเคยเรียกบริษัทประเภทนี้วา “ธุรกิจเพื่อสังคม” กิจการเพื่อสังคม  และนําผลกําไรไปใชเพื่อ 
1.เปนทุนสํารอง 2.ลงทุนเพื่อขยายธุรกิจ 3.สนับสนุนกิจกรรมสาธารณประโยชน  
ประสบการณดานธุรกิจเพื่อสังคมของสมาคมพัฒนาประชากรและชุมชนโดยจัดตั้งบริษัทพัฒนาประชากร 
จํากัด  ธุรกิจที่จัดตั้งเพื่อสนับสนุนการดําเนินกิจกรรมอยางยั่งยืนของสมาคมพัฒนาประชากรและชุมชน ใน 42 
ป ที่ผานมา (28 บริษัท)  บริษัทธุรกิจเพื่อสังคมของสมาคม แบงออกเปน 2 ประเภท 1.ประเภทเทาทุน  
ไมเนนผลกําไร  2.ประเภทแสวงหากําไร  บริษัทธุรกิจเพื่อพัฒนาการศึกษาและชนบท จํากัด 
นําผลกําไรมาชวยสนับสนุนดานการศึกษา  ปจจุบันรอยละ 75 
ของงบประมาณสมาคมไดรับสนับสนุนจากผลกําไรของธุรกิจเพื่อสังคมเหลานี้  บทบาทที่ 4 
การชวยลดความยากจน 
โดยชักจูงภาคธุรกิจเอกชนใหมารวมพัฒนาหมูบานเพื่อเพิ่มรายไดและศักยภาพของคนชนบท   ในป 2559 
สมาคมไดเริ่มชักจูงใหบริษัทธุรกิจเอกชนมารวมในโครงการธุรกิจเพื่อสังคมซึ่งเปนโครงการนํารองของเรื่อง CSR 
ตัวอยางของโครงการ T-BIRD ที่ดําเนินการรวมกันระหวางบริษัทและสมาคมโยสมาคมเปนผูประสานงาน  



ตําบลบานนา อําเภอกบินทรบุรี จังหวัดปราจีนบุรี  
บานชะอมเปลี่ยนอาชีพเกษตรกรจากการปลูกพืชที่ทํารายไดต่ําเปนการปลูกตนไมที่มีรายไดสูง 
ตนไมสามารถขายใหกับสนามกอลฟ ทางหลวง การเคหะฯและตางประเทศ  บริษัทชวยเหลือ 1 หมูบาน 
ชาวบานขยายไปเองกวา 30 หมูบานใน 2 จังหวัด คือจังหวัดสระบุรีและจังหวัดนครนายก  
วิธีการปลูกตนไมไดเขาไปเปนสวนหนึ่งของหลักสูตรในโรงเรียนที่ตําบลชะอม 
แตละหลังคาเรือนในตําบลมีรายไดตั้งแต 1 ลานบาทตอปขึ้นไป  
โครงการจัดตั้งหนวยธุรกิจเพื่อสังคมในระดับหมูบานในโครงการรวมพัฒนาหมูบานโดยมีธนาคารพัฒนาหมูบาน
เปน 
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หนวยงานหลักที่เปนโครงการรวมมือกับภาคธุรกิจเอกชน ตั้งแตป 2533 
สมาคมฯไดชวยจัดตั้งกองทุนเงินกูในหมูบานชนบทในลักษณะธุรกิจเพื่อสังคม จํานวน 1,126 หมูบาน  
กิจกรรมใดที่ตองใชเงินในการดําเนินงานจะไดมาดวยการปลูกตนไมเพือแลกกับเงินทุน 
ปลูกตนไมเพื่อจัดตั้งธนาคารพัฒนาหมูบาน ปลูกตนไม 10,000 ตน เงินเขาธนาคาร 1,000,000 บาท 
(ตนละ 100 บาท)  ปลูกปาลางหนี้กับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) 
ธนาคารพัฒนาหมูบานในลักษณะธุรกิจเพื่อสังคมมีคณะกรรมการ 8 คน มาจากการเลือกตั้งเปนผูชาย 50% 
และผูหญิง 50 % ธนาคารพัฒนาหมูบานมีไวเพื่อใหคนจนกู  
คนจนคือนักธุรกิจที่ไมเกงและคงจะยากจนตลอดไปเพราะ1.ขาดทักษะทางธุรกิจ 
2.ไมสามารถกูเงินในอัตราปกติ 
เราจึ้งตองใหทักษะในดานธุรกิจและโอกาสกูเงินในอัตราปกติกอนที่จะมีสิทธิ์กูเงินจากธนาคารพัฒนาหมูบานผูข
อกูจะตองเขารับการอบรมในหลักสูตรตางๆของ MBA เทาเปลา  
การฝกอบรมเพิ่มทักษะในการประกอบอาชีพการเลี้ยงหมูหลุม  การทําบัญชีธุรกิจ  
การดําเนินงานธนาคารพัฒนาหมูบานเริ่มดวยการออมทรัพยกอนมีสิทธิ์กูอัตราดอกเบี้ยเงินกูรอยละ 1 ตอเดือน  
การทําธุรกิจโดยใชเงินกูจากธนาคารพัฒนาหมูบาน การแปรรูปเนื้อปู  การทําธุรกิจกลุมทอและสงออกผาไหม 
(ไหมเสนนอก) การทอเสื่อ  ปลูกไมดอก  ธุรกิจน้ําดื่มบรรจุขวด  รอยละ 50 
ของผลกําไรคืนสูกองทุนสวนที่เหลือจะสํารองไวเพื่อใชในดานการศึกษาและสุขภาพ  
เงินกูทําธุรกิจเพื่อการศึกษาแทนแจกทุนการศึกษาจากทุนการศึกษาแบบเกาเดือนละ 600 บาท 
เปนธุรกิจเพื่อทุนการศึกษาเดือนละ 3,000 บาท 
ทุกวันนี้หากเราตองการที่จะขยายกิจกรรมเพื่อชวยเหลือสังคมใหกวางขวางยิ่งขึ้นเราจําเปนตองปลูกฝงความคิ
ดตั้งแตเด็กดังนั้นเราจึงจําเปนตองใหความรูและสรางประสบการณดานธุรกิจเพื่อสังคมแกนักเรียนตั้งแตชั้นประ
ถมเปนตนไป  บทบาทที่ 5 การเขามารวมชวยเหลือสังคมในดานการศึกษา  
โดยจัดตั้งโรงเรียนตัวอยางของการศึกษาไทยในชนบทเพื่อสรางเยาวชนคนรุนใหม  โรงเรียนมีชัยพัฒนา 
(โรงเรียนไมไผ) จังหวัดบุรีรัมย  เสนทางใหมของการศึกษาไทยในชนบท 
ปจจุบันการศึกษาไทยไมไดใหความสําคัญในการสรางเสริมใหนักเรียนมีทักษะชีวิตและทักษะอาชีพที่จะนําไปสู
ชีวิตและการงานในอนาคตประเทศไทยจึงจําเปนตองเปลี่ยนวิธีการเรียนรูจากระบบเดิมไปสูระบบใหม  
จากโรงเรียนที่สอนเฉพาะเด็กนักเรียนใหเปนแหลงเรียนรูตลอดชีวิตสําหรับทุกคนในชุมชนตัง้แตนักเรียนจนถึงผู
ปกครองและผูสูงอายุและชวยใหโรงเรียนเปนศูนยกลางในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของชาวชนบทโดยมีหนวยธุร
กิจเพื่อสังคมของโรงเรียน  
และโรงเรียนยังกระตุนใหนักเรียนมีทักษะชีวิตและทักษะอาชีพควบคูไปกับหลักสูตรแกนกลางโรงเรียนมีเปาหม
ายเพื่อสรางคนดีที่มีความซื้อสัตยแบงปนเปน สงเสริมเสมอภาคชายหญิง เปนนักพัฒนาและนักธุรกิจเพื่อสังคม 
รูจักคนควาหาคําตอบ และบริหารจัดการเปนและไมยอทอ  
และกระตุนไมใหทิ้งบานเกิดเพื่ออพยพไปทํางานในเมือง นักเรียนมีบทบาทสําคัญในการบริหารโรงเรียน   
นําโดยคณะมนตรีโรงเรียนนักเรียนทุกชั้นจะอยูในคณะบริหารชุดตางๆ เชน ตอนรับผูมาเยือน  



จัดซื้อและควบคุมงบประมาณ ตรวจสอบและตอตานคอรัปชั่น รักษาระเบียบวินัยและความสะอาด  
พัฒฯธุรกิจของนักเรียนและโรงเรียน ดูแลสิ่งแวดลอมความปลอดภัยและซอมบํารุง  การสื่อสารและเทคโนโลยี  
นักเรียนเปนผูสัมภาษณและคัดเลือกนักเรียนใหมและทําการสัมภาษณผูปกครอง  
นักเรียนมีสวนสําคัญในการคัดเลือกและประเมินผลครู 
และโรงเรียนยังกระตุนใหนักเรียนคิดนอกกรอบเพื่อใหนักเรียนมีความคิดริเริ่มสรางสรรค เชน ทาสีตนไม 
ริมฟุตบาทบริเวณรอบโรงเรียน  เคารพธงชาติหลังเลิกเรียน  โรงเรียนสรางดวยไมไผ  
จายคาเทอมโดยการทําความดีและปลูกตนไม  ผูปกครองและนักเรียนรวมชวยเหลือสังคมฝายละ 400 
ชั่วโมงตอป  และปลูกตนไมฝายละ 400 ตนตอป ปลูกตนไมรวมกับสมาชิกในชุมชน  
และรวมกันทําความสะอาดหมูบาน โรงเรียนและวัด 
โรงเรียนไมไผมีการเรียนรูทั้งในหองเรียนและนอกหองเรียน เรียนในหองเรียนเวลา 08.00 – 14.00 น. 
และจะมีการเรียนนอกหองเรียนไปศึกษาและสอนตามสถานที่ตางๆ เชน สอนดนตรีใหเด็กพิการ  
สอนการปลูกผักใหกับสามเณร  
โรงเรียนเปดโอกาสใหนักเรียนทุกคนทําธุรกิจเปนกลุมเพื่อเตรียมตัวสูอนาคตและมีกองทุนเงินกูของนักเรียนแล
ะผูปกครองเพื่อใหพนจากความยากจนโดยไมตองทิ้งบานไปอยูในเมือง   เชน แปลงผักในโรงเรียน  
การปลูกผักในขอบซีเมนตโดยใชน้ํานอย ที่นอย แรงนอย  การปลูกผักในเขง PVC รั้วผักในขวดน้ําที่ใชแลว  
ธุรกิจผลิตและขายไสกรอก ขายอาหารทะเลแหง ธุรกิจเพาะเห็ดของนักเรียน  
ฟารมเลี้ยงไกไขใชพลังงานแสดงอาทิตย  ธุรกิจขายอาหาร  เลี้ยงแพะ ธุรกิจ 
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นักเรียนปนโอง  
การฝกอาชีพนอกสถานที่โดยทํางานในชวงปดเทอมเพื่อหาประสบการณที่โรงแรมและรานอาหาร 
บริษัทไมโครซอฟท  
ระบบการศึกษาและการพัฒนาของไทยจําเปนตองกระตุนใหเกิดนวัตกรรมและความคิดสรางสรรคพรอมทั้งสรา
งคนดีเราควรชวยกระตุนใหโรงเรียนเปนศูนยกลางในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของทุกคนในชุมชนการศึกษาเปนเ
รืองของทุกคนกิจกรรมประเภทนี้รัฐบาลเรียกวา “ประชารัฐ”  นี้เปน PowerPoint 
นําเสนอของทานอาจารยมีชัยที่ผมนํามาใหทุกทานไดดูและเลาใหฟง    ผมอยากฝากผอ.ทุกสํานัก/กอง/ฝาย  
ดูแลเรื่องหมูบานจารุพัฒนา  สวนหนึ่งก็ไปชวยเหลือคนในหมูบานอีกสวนหนึ่งถามีสถานที่  เชน  สํานักการชาง  
สํานักการสาธารณสุขที่มีคนเยอะชวนกันปลูกพืชผักกินเองใหเปนแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง  
หรือแฟลตบานพักของเราก็อยากใหลองทําดูถาไมมีเงินทุนก็ใหไปขอของเกาที่กองทุนจิตอาสาสิ่งไหนที่สามารถ
ทําไดก็ใหเอามาลองทําอยากใหโรงเรียนพาเด็กนักเรียนทําแบบที่นักเรียนของโรงเรียนมีชัยพัฒนาเขาทําเพราะ
ตรงกับหลักสูตร  SBMLD  ของเรา   
 

ที่ประชุม    -  รับทราบ – 
 

 

ระเบียบวาระที่  ๒   เรื่อง  - รับรองรายงานการประชุมคณะผูบริหารและหัวหนาสวนการงาน  
                                   ครั้งที ่19/2559 เมื่อวันที่ 20 กันยายน ๒๕๕9 ประจําป 2559 
นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    ตอไปเปนระเบียบวาระที่  2  
เรื่องรับรองรายงานการประชุมคณะผูบริหารและหัวหนาสวนการงาน ครั้งที่ 19/2559 เมื่อวันที่ 20 
กันยายน 2559  ประจําป  2559  มีทานใดจะขอแกไขรายงานการประชุม   ถาไมมีถือวาที่ประชุมรับรอง 
 

ที่ประชุม    -  รับรอง – 
 

ระเบียบวาระที่ 3  เรื่อง เสนอที่ประชุมเพ่ือทราบ 

เรื่องที่  1   รายงานความกาวหนาเรื่องยาเสพติด 



นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ     
ใหยกยอดไปรายงานในการประชุมครั้งตอไป   
 

ที่ประชุม    -  รับทราบ – 
 

เรื่องที่  2   ขอสังเกตและขอเสนอแนะผูตรวจราชการสํานักนายกรัฐมนตรี 
นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    ในเรื่องนีเ้ราไดพูดคุยกันไปแลว 
  

ที่ประชุม    -  รับทราบ – 
 

 เรื่องที่  3    การประเมินการปฏิบัติงานเทศบาลฯ  
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
ผลการประเมินที่เราใหมหาวิทยาลัยกาฬสินธุประเมินของเราอยูในระดับดี  คิดเปนระดับมาก  
โดยรวมผูตอบแบบสอบถาม  12  ดาน  อยูในระดับมากคิดเปน  80.80  เปอรเซ็นต  
เพื่อพิจารณาเปนรายดานวามีผลการปฏิบัติงานดี  การบริการประชาชน  84  เปอรเซ็นต  
แตต่ําที่สุดของดานบริการประชาชนคือ  ระบบงานบริการมีความยืดหยุน  คลองตัว  
มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  ดานการบริหารกิจการบานเมืองที่ดี  82.20  เปอรเซ็นต  
แตในดานที่ต่ําที่สุดของการบริหารกิจการบานเมืองที่ดี  คือ  
ความมีคุณธรรมจริยธรรมในการปฏิบัติงานของบุคลากร  ฝากใหทุกสํานัก/กองไปดูและประเมินตนเอง  
ดานการพัฒนาเศรษฐกิจ  81.80  เปอรเซ็นตแตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  
การสงเสริมใหประชาชนมีรายไดที่พอเพียงในครอบครัว  การพัฒนาชุมชนและสวัสดิการอยูในระดับมากรอย 
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ละ  80.60   เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  การสงเสริมอาชีพหรือรายไดเสริมของคนในชุมชน  
ดานการพัฒนาและอนุรักษระบบนิเวศสิ่งแวดลอมและพลังงานดีระดับ  77.80  เปอรเซ็นต  
แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  การพัฒนาระบบบําบัดน้ําเสียรวมของเมือง  ดานการศึกษาดีระดับ  80.00  
เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  การรักษาความสะอาดบริเวณโรงเรียนเทศบาล  ดานสาธารณสุขดีระดับ  
82.20  เปอรเซ็นต แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  การสรางภูมิคุมกันปองกันและควบคุมโรคติดตอหรือโรคอื่น  
ดานกีฬาและนันทนาการคิดเปน  80.80  เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  
การสงเสริมกิจกรรมเด็กและเยาวชนในชุมชน  ผมไมไดติแตอยากใหสะทอนการทํางานของแตละสํานัก/กอง  
และเอาผลที่ต่ําที่สุดไปปรับเปลี่ยนใหดีขึ้น  ปหนาอยาใหตัวนี้ต่ําผมก็พึงพอใจแลว  
ดานศาสนาขนบธรรมเนียมศิลปวัฒนธรรมและภูมิปญญาทองถิ่น  80.60  เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  
คือ  การสงเสริมสนับสนุนใหชุมชนอนุรักษภูมิปญญาทองถิ่น  ดานการคมนาคมขนสงสาธารณูปโภคพื้นฐาน  
78.80  เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  การดูแลสวนเกาะกลางถนน  ดานการจัดเก็บภาษี  80.08  
เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําทีสุ่ด  คือ  เอกสารแบบฟอรมตางๆมีเพียงพอเขาใจงายไมซับซอน  
ดานความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน  79.00  เปอรเซ็นต  แตในดานที่ต่ําที่สุด  คือ  
การปองกันชีวิตและทรัพยสินของประชาชนดวยระบบกลอง  
CCTVสรุปผลประเมินความพึงพอใจตอการดําเนินงานของเทศบาลอยูในระดับมากทุกดาน  
ตองขอขอบพระคุณหัวหนาสวนการงานทุกทานที่เอาใจใสทํางาน  
ขอที่ไดคะแนนนอยที่สุดก็ใหเราดูและเอาไปปรับปรุง  ขอเสนอแนะที่เขาเสนอมาคือ  1.  
ควรจัดหาสิ่งอํานวยความสะดวกดานสาธารณูปโภคอื่นๆสําหรับประชาชนผูมาติดตอรับบริการ  เชน  ที่นั่ง  
น้ําดื่ม  ตลอดจนจัดภูมิทัศน  สิ่งแวดลอม  สถานที่ทํางาน  สถานที่จอดรถ  2.  
ควรจัดโครงการปรับปรุงลดขั้นตอนการปฏิบัติงานและจัดหาอุปกรณเครื่องมือที่ทันสมัย  3.  
ควรจัดโครงการฝกอบรมพัฒนาพนักงานดานบุคลิกภาพเพื่อสรางความประทับใจใหรูสึกอยากมาใชบริการซ้ํา  



4.  ควรสงเสริมศักยภาพการทํางานและทักษะการปฏิบัติงานรวมกับชุมชนและเพิ่มพูนการเรียนรูดานภาษา  
5.  ควรมีการวางแผนพัฒนาโครงสรางพื้นฐานในระยะยาว  6.  
ควรจัดตั้งศูนยบริการใหคําปรึกษาแกประชาชน  เชน  ศูนยสงเสริมอาชีพ  7.  
ทุกงานบริการควรมีการประเมินผลสํารวจความพึงพอใจผูมาใชบริการ  8.  
ควรมีการติดตามผลหลังการใหบริการและมีขอเสนอแนะ  
ผมอยากใหเราไปดูรายละเอียดที่เขาประเมินมาและใสใจในการปรับปรุง  
ปรับเปลี่ยนวิธีการทํางานเพื่อใหขอที่ต่ําที่สุดไมซ้ํากับปเกาเพราะจะเห็นไดวางานของเราไมไดมีการพัฒนา 
 

ทีป่ระชุม    -  รับทราบ – 
 

เรื่องที่  4   แนวทางปฏิบัติในการแกไขปญหาที่เกิดขึ้นจากการถายโอนภารกิจใหแก 
                        อปท. 
นายวรวิทย    ภูอวด    ผอ.กองสวัสดิการสังคม   
เรื่องนี้คืออยากจะชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องการคืนภารกิจถายโอน  
เกี่ยวกับการคืนถนนถามันเกินศักยภาพเราที่จะดูแลไดเราก็ดําเนินการคืน  
แตเทาที่ผมคุยกับเขาไมรับคืนมีแตบอกกับเราวาเหมาะสมแลว 

ที่ประชุม    -  รับทราบ – 
 

ระเบียบวาระที่ 4  เรื่อง เสนอที่ประชุมเพ่ือพิจารณา 
เรื่องที่  1   การพิจารณาเสนอชื่อบุคคลและองคกรที่มีผลงานดีเดนดานการสงเสริม 

ปกปองและคุมครองสิทธิมนุษยชน ป 2559 
นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
เรื่องนี้เลยกําหนดแลวยกเลิกในการพูดคุยกันในที่ประชุม 
  

   มติที่ประชุม           -  ยกเลิก  – 
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ระเบียบวาระที่ 5 เรื่อง รายงานผลการปฏิบัติงานประจําเดือนกันยายน  2559 
นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   ตอไปเปนระเบียบวาระที่  5 เรื่อง 
รายงานผลการปฏิบัติงาน  ประจําเดือนกันยายน  2559  ขอใหเลื่อนไปรายงานในการประชุมครั้งตอไป 
 

ที่ประชุม    -  รับทราบ – 
 

ระเบียบวาระที่  6  เรื่อง   อื่น  ๆ   
นายจารุวัฒน    บุญเพ่ิม นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 6 เรื่อง 
อื่นๆ   มีทานใดมีเรื่องที่จะเสนออีกขอเรียนเชิญครับ   

 เรื่องที่  1  รายงานสถานะการเงิน 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
เรื่องการรายงานสถานะการเงินของรอบเดือนที่ผานมา  สรุปวาในรอบเดือนที่ผานมาหมวดภาษีอากรบวก  
850,000  บาท  คาธรรมเนียมบวก  2,000,000  บาท  หมวดรายไดจากทรัพยสินบวก  500,000  บาท  
รายไดจากทุนขายของเกาขาดทุน  ขายไมเขาตามเปา  140,000  บาท  หมวดรายไดจากโรงรับจํานําบวก  
200,000  บาท    หมวดเบ็ดเตล็ดขาดทุน  1,000,000  บาท  รายไดที่เราจัดเก็บเองเราตั้งไว  
48,000,000  บาท  เกินมา  2,000,000  บาท  ได  50,000,000  บาท  ภาษีจัดสรรเงินไมเขาเปาอยู  
4,000,000  บาท 



นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได   
ขออนุญาตอธิบายเพิ่มเติมวาที่ทานนายกฯใหดูในป  2559  ที่จะไมเขาคือ  1.  พรบ.กําหนดแผนที่เราตั้งไว  
78  ลานบาทแตเขามา  76  ลานบาท   2.  ภาษีมูลคาเพิ่ม 1 ใน 9  เราตั้งไว  16  ลานบาทแตเขามา  13  
ลานบาท  ที่ขาดไป  3,900,000  บาท  ก็คือสองตัวนี้  

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    เพราะฉะนั้นป  2560  อันตราย  
จะตองไปจัดเก็บใหมันเขาเปามาชดเชยจํานวนที่ขาดไปเราถึงจะอยูรอด  
หมวดเงินอุดหนุนทั่วไปผมสงสัยวาบวกเขามาไดอยากไร  23  ลานบาท 

นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได    
ไมไดบวกแตหมายถึงวามันจะระบุมาวาเปนทางดานการศึกษาแตเขาเงินอุดหนุนทั่วไป 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    เงินอุดหนุนทั่วไปเขามาแตขาดไป  3  
ลานบาทที่เราบวกเอาไว  ถาบวกของโรงเรียนดวยเกินมา  23  ลานบาท  
แลวเงินอุดหนุนทางดานการศึกษาทําไมถึงขาด  28  ลานบาท 

นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได    
ในสวนนี้จะเปนเงินอุดหนุนโครงการตางๆที่มันไมมาเลยทางโรงเรียนก็ไมไดทํา 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    รวมเงินอุดหนุนทั้งสิ้นขาดไป  
5,700,000  บาท  รวมรายรับทั้งสิ้น  312  ลานบาท  เราติดลบ  7  ลานบาท  
นี่คือเหตุผลที่เราไมจายเงินสมทบสมาคมสันนิบาต  
เงินเดือนนี้ตองเริ่มตนใหมเราจะซื้อของไดหรือไมในเดือนตุลาคมสามารถใชเงินสะสมซื้อไดหรือไม 

นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได  อันนี้คือรายรับที่ยกมา  312  ลานบาท  
รายจายจริงเดือนกันยายน  306,622,455  บาท 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เพราะฉะนั้นเรามีเงิน  5,900,000  บาท 
ที่ยกไปในเดือนตุลาคม  ผมคงซื้อไมเกิน  100,000  บาท   เชน  ซื้อหิน  ยางมะตอย  เครื่องตัดหญา 
เครื่องจักร ฯลฯ  น้ํามันไดหรือไม 

นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได    น้ํามันไดแตที่ไมไดคือครุภัณฑและสิ่งกอสราง 
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นายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล    ขออนุญาตซื้อปมน้ําไดหรือไม  
เพราะมีความจําเปนจะตองใชกับสํานักงานแฟลต สํานักทะเบียน และหอประชุมธรรมาภิบาล 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ซื้อไดถายอดไมเกิน  5,000 – 10,000  
บาท 

นางอุบลรัตน  กิตติยุทธโยธิน  รองปลัดเทศบาล  
ตอนนี้ขอแจงใหทราบวาสํานักการคลังไดเรียกประชุมผูเกี่ยวของในการจัดทําฎีกาและการอนุมัติการจัดซื้อตาง
ๆและมีขอตกลงวาเราจะใชระบบ  e-laasคือ  การอนุมัติซื้อจางใหมีใบอนุมัติตามระบบ  
การจัดทําฎีกาหนาฎีกาจะเปลี่ยนใหมเปนฎีกาหนาระบบ  ตอนนี้ทางผอ.สํานัก/กอง  
จะตองดูแลพนักงานของทานทําใหทันตามระยะเวลาที่กําหนดเพราะในระบบจะไมสามารถคียยอนหลังได  
ที่นาเปนหวงที่สุดคือสํานักการศึกษา  ผูรับผิดชอบโครงการตางๆจะทํามาไมทันในปงบประมาณ  2559  
เปนปญหา  ตอนนี้อยากใหมีแผนงานในการดําเนินงาน  
โครงการไหนที่จะตองทําก็ใหจัดซื้อจัดจางมากอนการจัดซื้อจัดจางคอมฯใหทําขึ้นมาเลยเพราะตองทําเรื่องขอจั
งหวัด 

นายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล    ถาเปนไปไดอยากใหสงภายในเดือนตุลาคม  
เพราะกลางเดือนหนาจังหวัดเขาจะพิจารณา  ถาผลออกมาเดือนมกราคมเราถึงจะซื้อได  ถาเราไปสงในป  
2560  



มาตรฐานประกาศของกระทรวงมหาดไทยเขาจะเปลี่ยนเราอาจซื้อไมไดเพราะเราตั้งงบไวไมตรงกันจะตองทําก
ารแกไขซึ่งจะมีความยุงยาก 

 เรื่องที่  2   ผูรักษาการผอ.สํานักการศึกษา 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  
เริ่มตนปงบประมาณใหมผอ.สํานักการศึกษาทานผอ.จิตตา  
ทานไดยายไปดํารงตําแหนงที่อื่นเทศบาลเมืองกาฬสินธุของเราจึงไมมีผอ.สํานักการศึกษา  
ผมขอแนะนําผูที่ปฏิบัติหนาที่รักษาการแทนผอ.สํานักการศึกษาคือทานรองประเสริฐ  ออประเสริฐ 

 เรื่องที่  3   การประเมินรางวัลพระปกเกลาฯ 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  พระปกเกลาฯจะมาประเมินในวันที่  20  
ตุลาคม  2559  พระปกเกลาฯเวลามาเขาจะใชเวลาทั้งวันเราจะตองจัดใหไปศึกษาดูงานที่ไหน  
เราสงนวัตกรรมไป  4  เรื่องใชหรือไม 

นายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาล  ความพรอมของเรื่องที่  4  
เรื่องหอกระจายขาวเรายังไมพรอมครับ  เขาใหสงนวัตกรรมอยางนอย  3  เรื่อง 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เขาจะตัดคะแนนเราหรือไม  
ของอาจารยโกวิทยเรานําเสนอเทาไหร 

จ.ส.อ.สมชาย  โสมนัสนานนท  หน.ฝายแผนงาน  อาจารยโกวิทยไมไดแนะนําวาจะตัดหรือไมตัด  
แตทานชี้ใหเห็นวานวัตกรรมไหนที่เดนหรือไมเดน  
ซึ่งเรื่องหอกระจายขาวมันไมเดนแตเปนสวนประกอบเฉยๆเราสงเพื่อใหคณะกรรมการพิจารณา  
หอกระจายขาวมีในภาพรวมของการบริหารจัดการเกี่ยวกับความโปรงใส  ซึ่งนวัตกรรมที่เราควรเนนคือ  3  
นวัตกรรมที่เหลือ  คือ  ผูสูงอายุ  ความปลอดภัยและโรงเรียน SBMLD   

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ   
เรื่องหอกระจายขาวเตรียมตัวไวก็ดีไมเสียหายมอบหน.ศศิญาดูแลเรื่องนี้เพราะเปนหลักในการเสริมสรางใหชุมช
นเขมแข็งเปนการสรางเครือขายใหเขาดูแลกันเอง  
การจัดนิทรรศการก็ใหเตรียมตัวใหดีเพื่อประหยัดเวลาในการลงพื้นที่ 

นางเพ็ญพร  ศุภสุข  ผอ.สํานักการสาธารณสุขฯ    ขออนุญาตเสนอในเรื่องนวัตกรรม  SBMLD  
ของทานผอ.มานิตเปนโครงการที่ดีมาก  อยากใหเก็บสถิติ  เชน  มีกี่อาชีพ  มีวิทยากรจากชุมชนกี่คน  
การเสริมสวยมีเด็กเขารวมกิจกรรมกี่คนใหเปนในเชิงปริมาณใสเขาไป  
เวลาเราเสนอเราจะไดรับคําแนะนําจากผูมาประเมินทุกรอบเราสามารถเอาไปพัฒนาเพื่อสงธรรมาภิบาลในปห
นาเพราะถาเราไมใหโอกาสนักวิชาการภายนอกมาเติมเต็มใหเราก็ไมรู  
แตเทาที่อาจารยโกวิทยเสนอแนะทานอยากใหเราใสเชิงปริมาณเขาไปดวย 
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นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ    
อาจารยที่มาประเมินโครงการเมืองจักรยานเขาบอกวาทั้งหมดที่กาฬสินธุนําเสนอไมรูเลยวามีดีขนาดนี้  
อาจารยทานคิดวาเหมือนกบในกะลา  แตพอมาเจอการทํางานของเราในทองถิ่นไมรูเลยวาเราทําไดขนาดนี้  
ผมพาทานไปรับประทานอาหารที่โตรุงและมีนักเรียนจากวิทยาลัยนาฏศิลปกาฬสินธุมาสอบและมีการแสดงให
ชมเพื่อใหประชาชนเปนคนประเมิน  ทานไดเห็นกิจกรรมที่เราทํา  
ผมจึงคิดวาถาเรากมหนาทําโดยไมดูคนอื่นเราก็อาจไมรู  
จากที่ผมไปดูโรงเรียนของอาจารยมีชัยผมก็คิดวาผมอยากเอามานําเสนอใหโรงเรียนเราไดรู  
ถามีโอกาสก็ใหติดตอประสานและเอารถตูไปสัก  1 – 2 คัน  



ไปศึกษาดูงานเปนประสบการณที่เราหาไดและมาตอยอดใหกับเด็กนักเรียนของเรา  
มีทานใดมีเรื่องที่จะเสนออีกขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีขอปดประชุม   

 
 

ปดประชุม  16.30 น. 
 
 

(ลงชื่อ)             ผูถอดเทปรายงานการประชุม 
              (นางสาวกานตพิชชา  ฉายจรุง) 
                                                     พนักงานจาง  
 

(ลงชื่อ)             ผูตรวจรายงานการประชุม 
               (นางสาวปริยาภรณ  ศิริพานิช) 
                                            นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
 

(ลงชื่อ)              ผูตรวจรายงานการประชุม 
      (นางสาวจันทรตรี   กอสัตย) 
                 หน.ฝายบริหารงานทั่วไป 
 

(ลงชื่อ)     ผูตรวจสอบรายงานการประชุม 
        (นายพงษธร  โพธิแทน) 

                หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 


